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Og njen Jo vo vić
So la na „Bajo Sekulić“, Ul cinj

RI JE KA ZE TA KAO PO TEN CI JAL ZA RAZ VOJ
SPORT SKO-RE KRE A TIV NIH OB LI KA TU RI ZMA

Uvod

Raz vit kom in du stri je i kon cen ta ci jom sta nov ni štva u ur ba nim aglo me ra ci-
ja ma, stvo ri la se kod ve li kog bro ja lju di, ja ka fi  zič ka i psi hič ka po tre ba za ak tiv-
nim od mo rom i re kre a ci jom. Da je pra vil no is ko ri šćen ak ti van od mor, je dan od 
fak to ra po ve ća ne rad ne pro duk tiv no sti, in du strij ski psi ho lo zi i so ci o lo zi tvr de 
već odav no. Ali po zi tiv no dje lo va nje ak tiv nog od mo ra, u kom bi na ci ji sa od re đe-
nim ste pe nom fi  zič kih ak tiv no sti, ne dvo smi sle no uti če na zdra vlje sta nov ni štva i 
pro du že nje pro sječ nog ži vot nog vi je ka.

Me di cin ska is tra ži va nja po ka zu ju da fi  zič ki ak tiv nog čo vje ka rje đe na pa da-
ju od re đe ne vr ste bo le sti, po seb no zdrav stve ni pro ble mi ve za ni sa bo le šću sr ca i 
krv nih su do va.

Za sa vre me nog čo vje ka re kre a ci ja je od vi tal ne va žno sti, jer omo gu ću je 
stvar nje re lak si ra ne oso be, ko ja mno go lak še pod no si sve na po re ko je do no si sa-
vre me ni na čin ži vlje nja, po seb no sa spek ta po bolj ša nja zdra vlja i pre ven tiv nog 
dje lo va nja na pred u pre đe nju pro ble ma ko je do no si po šast sa vre me nog svi je ta-
stres.

Re kre a ci jom, od no sno do zi ra nom fi  zič kom ak tiv no šću, is pre ple te nom sa 
bo rav kom u pri ro di i na či stom va zdu hu, u zdra vom i oču va nom pri rod nom okru-
že nju, sma nju je se, pa čak i pot pu no se eli mi ni še fi  zič ka i psi hič ka na pe tost, ko ja 
je sa stav ni dio sva ko dnev nih ak tiv no sti naj ve ćeg bro ja lju di.

Ovo je i je dan od vr lo va žnih fak to ra zbog ko jih se lju di od lu ču ju na kre ta-
nja ko ja ima ju ka rak ter tu ri stič kih kre ta nja.

Cilj ra da

Cilj ovo ga ra da je da po ku ša od go vo ri ti,ko li ki zna čaj ima vo do tok ri je ke 
Ze te, kao naj za na čaj ni ji i je di ni eko nom ski i sa svih dru gih aspe ka ta ine ter san tan 
vo do tok Bje lo pa vli ća, ko ji je pri rod ni dio vo do to ka ri je ke Mo ra če, do nje nog 
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ušća u Ska dar sko je ze ro. Od no snu cilj ra da je da utvr di mo ti ve kod pro sječ nog 
gra đa ni na-tu ri ste, da pri li kom do no še nja od lu ke – ku da na od mor - od lu či se 
da taj vr lo zna ča jan dio go di ne, ko ji želj no oče ku je, sa na mje rom da se od mo ri 
od sva ko dnev nih pro ble ma i stre snih si tu a ci ja ko je do no si ži vot, pro ve de na vo-
do to ci ma, bo lje re če no, u Da ni lov gra du, a da is ko ri sti sve vri jed no sti i atrak tiv-
no sti ko je pru ža ri je ka Ze ta, te da se na pra vi ocje na da li po red dru gih tu ri stič kih 
atrak tiv no sti, sport sko-re kre a tiv ne ak tiv no sti ko je se mo gu or ga ni zo va ti na Ze ti, 
mo gu da bu de do volj no atrak tiv ni po ten ci ja li, da na nji ma za sno va na tu ri stič ka 
po nu da, mo že da pri vu če od re đen re spek ta bi lan broj po sje ti la ca, da bi sa ma po-
nu da ima la eko nom sko oprav da nje. Na rav no, pret hod no je ve o ma va žno od go vo-
ri ti da li do li na ri je ke Ze te sa aspek ta re ljef nih, hi dro graf skih kli mat skih fak to ra 
za do vo lja va uslo ve za re a li za ci ju ova kvog pro jek ta.

Tre ba se na po me nu ti , da se Da ni lov grad ni ka da ni je ozbilj ni je or jen ti sao 
na raz voj tu ri stič ke dje lat no sti, osim adre đe nih ak tiv no sti, ko je u po sljed nje vri-
je me pro vo di NVO «Za vi čaj», bez ob zi ra što, sa jed nog dru gog kul tu ro lo škog 
i tu ri stič kog fe no me na, pred sta vlja i u ši rim okvi ri ma iz u zet no re spek ta bil nu 
sre di nu.

To su pe ten ci ja li za raz voj vjer skog tu ri zma, a tu mi slim na po ten ci ja le ma-
na sti ra ko ji se na la ze na te ri to ri ji Op šti ne Da ni lov grad i ko ji pred sta vlja ju pra vi 
ma mac za tu ri ste-vjer ni ke. To su ma na sti ri u ko ji ma se ču va ju mo šti tri vr lo zna-
čaj na sve ca pra vo sla vlja:u ma na sti ru Ostrog –mo šti Sve tog Va si li ja,u ma na sti ru 
Ždre ba o nik-mo šti Sve tog Ar se ni ja (pr vi ar hi e pi skop SPC na kon Sve tog Sa ve), 
kao i u ma na sti ru Će li ja Pi per ska - mo šti Sve tog Ste va na Pi per skog. Ovo je sa 
na šeg aspek ta „ma la Sve ta Go ra“- jer je vje ro vat no vr lo te ško, osim na Sve toj 
go ri, na ta ko ma lom ra sto ja nju, od ne pu nih če tr de se tak ki lo me ta ra ima ti mo guć-
nost or ga ni zo va ti po sje tu ta kvim sve ti nja ma, kao što su ove po bro ja ne. Že lim 
na po me nu ti, da sa mo ma na stir Ostrog po sje ti go di šnje, po ne kim in for ma ci ja ma, 
vi še od mi lion po sje ti la ca.

Ove či nje ni ce, kao mno go in te re sant ni ji i atrak tiv ni ji mo tiv za tu ri stič ka 
kre ta nja tu ri sta, kao i iz u zet no jak po ten ci jal za raz voj tu ri zma u Op šti ni Da ni lov-
grad, tre ba da pred sta vlja ju ba zu na ko ju o bi se na sla nja li svi osta li po ten ci ja li i 
mo ti vi na ko ji ma bi se tre bao raz vi ja ti tu ri zam, kao iz u zet no va žna i sa aspe ka ta 
eko nom skih, so ci jal nih, de mo graf skih i dru gih fak to ra zna čaj na dje lat nost.

 
Ge o graf ske, hi dro graf ske i kli mat ske ka rak te ri sti ke Bje lo pa vli ća
Op šti na Da ni lov grad se na la zi u sre di šnjem di je lu Cr ne Go re.Pro sti re se 

iz me đu 42 ste pe na 27’ i 42 ste pe na 45’sje ver ne ge o graf ske ši ri ne, te 18 ste pe ni 
56’ i 19 ste pe ni 45’ is toč ne ge o graf ske du ži ne. 
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Hi dro graf ske oso be no sti i ka rak te ri sti ke Bje lo pa vli ća, u cje lo sti se osla nja 
na osnov nu vo de nu ar te ri ju-ri je ku Ze tu i pred sta vlja vo dom jed no od naj bo ga ti-
jih pod ruč ja Cr ne Go re.

Ova ri je ka iz vi re is pod pla ni ne Voj nik (op šti na Nik šić), kao vo do tok Gor-
nje Ze te i na kon to ka kroz Nik šić ko po lje, uli va se u Sliv ski po nor i po no vo 
iz vi re u pod nož ju Bo ge ti ća-pod ruč je Gla ve Ze te (iz vor Gla va Ze te), gdje se 
vo do to ci iz vo ra Obo šti ca i Gla va Ze te spa ja ju stva ra ju ći do nji vo do tok ri je ke 
Ze te. Cje lo kup na du ži na vo do to ka ri je ke Ze te je oko 85 km, od če ga du ži na 
vo do to ka Do nje Ze te do ušća u Mo ra ču iz no si 51 km, sa vi sin skom raz li kom 
od 36,6 m. 

Nje no ko ri to je naj ši re na lo ka li te tu Sla pa i iz no si oko 90 m. Pro sječ na 
ši ri na ko ri ta je oko 45 – 50 m.Ni vo vo de je pro sječ no 10 – 15 m, naj ve ći 21 m, 
a naj ni ži 3,5 m. Am pli tu da iz me đu naj vi šeg i naj ni žeg vo do sta ja je 10,26 m. 
Naj ve ći vo do sta ji su i mje se cu no vem bru. Pro sje čan pro tok ri je ke Ze te je, kod 
Da nil vo gra da 75,5 m3/s, a mak si ma lan pro tok je 463 m3/s. 

Ri je ka Ze ta pri pa da gru pi rav ni čar skih ri je ka i po to me raz li ku je od svih 
ri je ka u Cr noj Go ri, a ka rak te ri še je iz ra zi to me an dri ra nje. Uspo re ni tok kroz re-
la tiv no me ke te re ne Bje lo pa vlić ke rav ni ce uzro ko vao je ve li ke du bi ne i re la tiv no 
ši ro ko ko ri to. Na ro či to u gor njem di je lu vo do to ka, od Gla ve Ze te do Sla pa ima 
iz ra žen pad,ko ji je na ro či to iz ra žen na po te zu od nje nog vo do i zvo ri šta Gla va Ze-
te, ko je se na la zi na nad mor skoj vi si ni od 71 mnm i iz vo ra Obo štič ko oko, ko ji 
je na vi si ni od 56 mnm, a uda lje nost iz me đu njih je oko 1000 m.. To su ide al ni 
te re ni za raz voj raz li či tih ob li ka tu ri zma-re kre a tiv nih i eks trem nih, o če mu će u 
na red nom di je lu ra da bi ti vi še ri je či. Pre mo šće na je na pet mje sta-Slap, Za go rak, 
Da ni lov grad, Spuž i Vranj ske Nji ve.

Po je di nač na is pi ti va nja kva li te ta vo de ri je ke Ze te na po čet ku je se ni, duž 
nje nog vo do to ka, po ka za la su ne ko li ko osnov nih ka rak te ri sti ka:

Tem pe ra tu ra vo de je sta bil na i iz no si 16 ste pe ni C, dok je lje ti.po seb no u 
dru goj po lo vi ni av gu sta, znat no ve ća (pre la zi 20 ste pe ni C) i po god na je 
za ku pa nje,

Ki se o nik u vo di Ze te sa dr žan je u iz no su ve ćem od 10 mg/l, ali se za pa ža 
na gli skok sa dr ža ja or gan skih ma te ri ja, ali ipak is pod 5 mg/l

Vo de Ze te su bez vi dlji vih pri mje sa, bez bo je, mi ri sa i uku sa, pri pa da ju 
vo da ma kal ci jum-bi kar bo nat nog ti pa, sa sred nje tvr dom vo dom sla bo al-
kal ne re ak ci je,

I po red zna čaj nog uti ca ja ko mu nal nih, ot pad nih i in du strij skih vo da 
Nik ši ća i Da ni lov- gra da, vo da Ze te je za dr ža la još uvi jek do bar kva li-
tet na ni vou II-III kla se, u od no su na za htje va nu II bo ni tet nu kla su, što 
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podrazumije va nje nu is prav nost za pi će bez po seb nih tret ma na. To po-
tvr đu je i ži vi svi jet ri je ke Ze te, po seb no pred stav ni ka sa la mo ni da-ri be 
pa strm ke.

Ri je ka Ze ta je svo jim to kom or jen ti sa na pre ma sli vu Ja dran skog mo ra 
(sliv ri je ke Bo ja ne) prav cem :Ze ta-Mo ra ča-Ska dar sko je ze ro-Bo ja na-Ja dran sko 
mo re.

Po kli mat skom fak to ru i ge o graf skoj ši ri ni, Da ni lov grad pri pa da sje ver-
nom umje re nom kli mat skom po ja su na ze mlji noj ku gli.

Slje de ći bi tan fak tor ko ji de ter mi ni še kli mu u Bje lo pa vli ći ma je ste bli zi na 
mo ra (naj bli ža udlje nost od mo ra je 29 km-od Ora hov ca u Bo ki Ko tor skoj), kao 
i nad mor ska vi si na ko ja za dio te ri to ri je, ko ji je do li na ri je ke Ze te, pro sječ no, iz-
no si na oko 50 mnm i to je pod ruč je bla go mo di fi  ko va ne ja dran sko-sre do zem ne 
kli me.

Brd sko-pla nin sko pod ruč ja, ko je ome đu je do li nu Ze te, od li ku je umje re no 
kon ti nen tal na kli ma,a na pod ruč ju pla ni na, ko je su ov dje vi so ke iz me đu 1.500 i 
1.900m, kli ma je ti pič no kon ti nen tal na i pla nin ska.

Ge ne ral no, mo že re ći da na pod ruč ju Bje lo pa vli ća pre o vla da va uti caj me-
di te ran sko-sre do zem ne kli me sa du gim i vr lo to plim lje ti ma i krat kim, bla gim zi-
ma ma sa vr lo ri jet kim snje go vi ma ko ji se vr lo ri jet ko za dr ža va ju pre ko 2-3 da na, 
na pro sto ru do li ne ri je ke Ze te, dok na pla ni na ma sni je žni po kri vač se za dr ža va 
90-180 da na. Ni ske tem pe ra tu re su vr lo ri jet ke i kre ću se, u prin ci pu, naj če šće 
pre ko nu la (0) ste pe ni, a is pod nu le vr lo ri jet ko.Pri sut na su sva če ti ri go di šnja do-
ba, ali sa bla gom oštri nom pre la za iz jed nog u dru go go di šnje do ba. 

Ka rak te ri stič ni vje tro vi ko ji du va ju na ovom pod ruč ju su sje ver i ju go. 
Sred nja go di šnja tem pe ra tu ra va zdu ha u Da ni lov gra du je 15 ste pe ni C. Lje ta su 
du ga i to pla, sa ka rak te ri stič nim vr lo vi so kim tem pe ra tu ra ma, po seb no u ju lu i 
av gu stu, ka da se tem pe ra tu ra če sto kre će pre ko 30 ste pe ni C, a ne ri jet ko pre ko 
35 ste pe ni C. To kom go di ne ime pre ko 13o da na sa tem pe ra tu rom jed na kom ili 
vi šom od 25 ste pe ni C, a broj le de nih da na, sa tem pe ra tu rom ni žom ili jed na koj 
nu la(0) ste pe ni C je, uglav nom, do pet da na, pro sječ no, go di šnje.

Pre gled pro sječ nih mjesčnih tem pe ra tu ra(1961 – 1980.)
I II III IV V VI VII VI II IX X XI XII
4,1 6,2 9,4 13,3 18,2 21,8 24,4 24,0 19,9 14,1 9,8 5,6

Pro sječ ne ko li či ne mjesčnih pa da vi na u lit/m2
I II III IV V VI VII VI II IX X XI XII
276 231 211 202 115 80 60 87 147 238 359 295
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Pro sje čan broj ve drih da na po mje se ci ma
I II III IV V VI VII VI II IX X XI XII
7,6 6,2 6,0 4,9 5,6 6,0 11,7 12,8 11,7 11,3 5,9 6,6

To kom go di ne ima, u pro sje ku, 115 oblač nih da na, a pro sječ no mje seč no 5,2 
da na. Pro sje čan broj ve drih da na je 96,3 go di šnje. Naj ma nje oblač nih da na je u 
mje se cu ju lu, 2-3 da na, a naj vi še u mje se cu no vem bru, 14-15 da na. Pro sječ no, Da-
ni lov grad ima pre ko 2.400 sun ča nih ča so va go di šnje, od no sno oko 6,5 dnev no..

 Sport sko – re kre a tiv ni ob li ci tu ri zma ko ji se mo gu or ga ni zo va ti
na po ten ci ja lu Ze te

Naj ve ći po ten ci jal ko ji pro is ti če iz vri jed no sti ri je ke Ze te, kao iz ra zi tog 
tu ri stič kog re sur sa je ste raz voj sport sko-re kre a tiv nog tu ri zma. Ne tre ba odva ja ti 
ova dva ob li ka tu ri stič kih ak tiv no sti, iz raz lo ga što, ka da bih go vo ri lo po seb no o 
iz ra zi tom i raz vi je nom sport skom tu ri zmu, tu bi se mi sli lo u pr vom re du na raz-
voj i re a li za ci ju ak tiv no sti ko ju pro vo de sa mo pro fe si o nal ni spor ti sti. Po što su 
za ovaj ob lik tu ri zma, po ten ci ja li ogra ni če ni, to se po ten ci ja li ri je ke Ze te tre ba ju 
po sma tra ti kao neo gra ni če ni sa aspek ta raz vo ja raz li či tih ob li ka sport sko-re kre-
a tiv nog tu ri zma, gdje re kre a tiv ci ima ju mno go vi še raz lo ga i mo ti va da ko ri ste 
bla go de ti pri rod nih bo gat sta va ko ji ma ovaj kraj obi lu je. 

Či nje ni ca je da je sve vi še po klo ni ka, u svi je ti, re kre a tiv nih ak tiv no sti, gdje 
je naj vi še onih ko ji se ba ve šet njom, la ga nim tr ča njem ili vo žnjom bi ci kla. Ovo 
su prak tič no ne is crp ni tr ži šni seg me ni i cilj ne gru pe. Po seb no, u pri log ovo me 
go vo re či nje ni ce, da ubje dlji vo naj ve ća cilj na gru pa, ko ja je ak tiv ni su di o nik 
tu ri stič kih kre ta nja, je ste gru pa ama te ra re kre a ti va ca, svih dob nih, so ci jal nih, pro-
fe si o nal nih, ra snih, na ci o nal nih i ko zna ka kvih sve ka rak te ri sti ka. Neo p hod no je 
sa mo kva li tet no kre i ra ti po nu du, pre zen to va ti i pla si ra ti je na pra vi na čin po ten ci-
jal noj cilj noj gru pi i ne sum nja se da ne će bi ti za in te re so va nih.

 
*Ku pa li šni tu ri zam 
Svi ko ji su ika da vi dje li Ze tu po že lje li su da se oku pa ju u nje nim tir ki zno-

pla vim vo da ma,u ko ji ma se od sli ka va ju obri si dr ve ća ko ji ma su ob ra sle nje ne 
oba le. Da ne go vo rim o oni ma ko ji su ro đe ni i ko ji su od ra sli po red Ze te i Ze tu 
no se uvi jek pred oči ma i u du ši.

Ze ta je bo gom da ta za ku pa li šni tu ri zam, bez ob zi ra na pri lič no hlad nu vo-
du ko ja se lje ti kre će u in ter va lu 16-18,4 ste pe na C. Lje ti je na njoj uvi jek gu žva. 
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To je je di ni na čin da se iz bjeg nu ljet nje že ge, ko je se je di no u hla do vi ni, is pod 
gu stog ra sti nja, na oba la ma po red Ze te, mo gu iz dr ža ti.

Ču ve ne su pla že na Tu nje vu, is pod Ku ja ve, Frut ka, Bo gi će vi ća, Ću ri o ca, 
kod Crp ne sta ni ce na La zi na ma, Ko sić ki Po stup, Gaz, Ja zić, Spu ška pla ža, pla ža 
na Pri če lju, na Vranj skim nji va ma...

Je di no su pla že u Da ni lov gra du, Spu žu i na Pri če lju ure đe ne i be to ni ra ne. 
Na nji ma se od vi ja ju raz li či ti ma ni fe sta ci je, kul tur no-tu ri stič ko-za bav nog sa dr-
ža ja: u Da ni lov gra du tra di ci o nal na ma ni fe sta ci ja „Ri je kom Ze tom“, raz li či te pje-
snič ke ve če ri, za bav no-mu zič ke ve če ri, sport ska tak mi če nja u sko ko vi ma u vo du 
sa oba la Ze te, od no sno sa mo sta, tr ke dr ve nih la đa..., u Spu žu se sva ke go di ne od-
vi ja ma ni fe sta ci ja „Spu ško lje to“sa obi ljem kul tur no-za bav nih pri red bi, a po seb-
nu draž ima tra di ci o nal ni fud bal ski tur nir, ko ji se od vi ja na fud bal skom te re nu, 
ko ji se na la zi na sa moj oba li Ze te i ko ga Ze ta sav ke go di ne po pla vi, po ne ko li ko 
mje se ci, od ne se sa nje ga sav pje sak ko ji mu je pod lo ga za igru, ta ko da se sva ke 
go di ne te ren mo ra na no vo na si pa ti i pri pre ma ti za te ku će tak mi če nje.

*Sport ski ri bo lov
Ja dan od ve o ma po pu lar nih ob li ka i vi do va re kre a ci je je i sport ski ri bo lov, 

da nas je dan od naj ma sov ni jih spor to va na svi je tu. Sport ko jim se ba ve oso be svih 
so ci jal nih i kla snih ka te go ri ja.

Že lja, od no sno po tre ba, za kre ta njem u pri ro di i na svje žem va zdu hu, to li-
ko je ja ka, da, upr kos, do sta za htjev nih uslo va za ba vlje nje sport skim ri bo lo vom, 
za ve li ki broj lju di to ne pred sta vlja za pre ku da se ba ve tim spor tom, pa i po ci-
je nu vr lo sla bih sport sko-ri bo lov nih re zul ta ta. Za sport skog ri bo lov ca, pri mar no 
tre ba da bu de, sam iz la zak u pri ro du i kre ta nje na či stom va zdu hu, u oču va noj 
pri rod noj sre di ni, a ne sam ulov.

Ri je ka Ze ta ima sve po ten ci ja le ko je mo gu uti ca ti na ne ko ga da se od lu či 
da do đe i ne ko li ko da na pro ve de na nje nim oba la ma, še ta ju ći i ne dir nu toj pri ro di, 
vo ze ći se la đom (tra di ci o nal nim dr ve nim ču nom) i ba ve ći se sport skim ri bo lo-
vom ili sa nje nih oba la ili iz sa me la đe. Na Ze ti po sto ji vr sta lo va ko ja se vje ro vat-
no ni gdje ne ko ri sti, bar ni sam imao pri li ku da vi dim ili ču jem o to me. To je lov 
na kli je na („na klje no ve“ka ko se ka že u Bje lo pa vli ći ma).

Sve se od vi ja to kom vo žnje dr ve nom la đom, u ko joj se na la ze lo vac i ve-
slač. 

Ovo je je dan od naj ljep ših i naj a trak tiv ni jih na čin ri bo lo va. Te ško je na ći 
ob lik ri bo lo va, gdje is klu či vo od spo sob no sti lov ca za vi si da li će ulo vi ti ri bu. Mo-
žda se mo že u ne kim ele men ti ma mje ri ti sa lo vom na pa strm ku mu ši ča re njem, 
ali odva ja ih lje po ta kopmplet nog uti ska - vo žnja la đom ne tak nu tom priro dom i 
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uživa nje u kra jo li ku, mo guć nost po sma tra nja fl o re i fa u ne di rekt no sa vo de, ne-
čuj no pri kra da nje i „lu ka vlje nje“ sa „pro tiv ni kom“, fi  zič ka ak tiv nost i kon cen tir-
sa nost upra vlja nje la đom i ve sla nje, mak si mal na sin hro ni za ci ja po kre ta la đa ra i 
lov ca, nji ho vo spo ra zu mi je va nje na osno vu po kre ta, od re đe nog ge sta, bez i jed ne 
ri je či, ko ja bi mo gla da pre pla ši ri bu. Na kon ovog lo va, čo vjek se osje ća umo ran, 
ali is pu njen do zad njeg da ma ra. Umo ran, a isto vre me no iz u zet no ras po lo žen, 
za do vo ljan i pun li je pih uti sa ka. Ne što što se ne mo že za bo ra vi ti, a mo že se do ži-
vje ti, za sa da sa mo na ri je ci Ze ti. 

*Or ni to fa u na-po ten ci jal za „bird watching“
- Tre ba da ti od re đen pro stor i zna čaj či nje ni ci da ri je ka Ze ta, kao pri ro dan 

dio, ili bo lje re če no di rekt na ve za-spo na Bje lo pa vlić ke sa Zet sko-Ska dar skom 
rav ni com, pred sta vlja vr lo in te re sant no pod ruč je i pri rod no sta ni šte za ve li ki broj 
vr sta pti ca ko je stal no ili po vre me no na sta nju ju ju pod ruč je vo do to ka ri je ke Ze te.

U že lji da se po ku ša ob ja sni ti i da ti zna čaj no vim ob li ci ma tu ri zma, ko ji 
po sta ju sve in te re sant ni ji i ko ji u pro gra me ta kvog ti pa uklju ču ju sve ve ći broj, 
pla te žno vr lo ja kih tu ri sta, na bro ja ću naj ka rak te ri stič ni je vr ste pti ca ko je do la-
ze na oba le Ze te. One po sred no ili ne po sred no uče stvu ju u re gu la ci ji pri rod ne 
bi o lo ške rav no te že, ka ko na kop nu, ta ko i u vo di.To su: si va i cr ve na ča plja, 
ja streb ko ko šar, ma la i ve li ka bi je la ča plja, šum ska šlju ka i šlju ka ko ko ši ca, 
bu ko vac-ne bo gled, di vlji go lub, di vlja pat ka, di vlja gu ska, ga leb, ro da, so va 
uša ra, bu lji na, ćuk, vo do mar, vra na, si vi ždral, se o ska la sta, ko bac pti čar, 
dje tlić, ga vran, svra ka, kre šta li ca(kre ja), kos cr ni, sla vuj, vra bac, ja re bi ca 
ka me njar ka, te tri jeb...

Za klju ču je se da je ovo so lid na osno va za raz voj pro gra ma za sno va nih na 
po sma tra nju pti ca - „Bird watching“, što zna či da se mo gu raz vi ja ti pro gra mi 
ti pa „Pu caj ka me rom, a ne pu škom“, a ako se zna da su ovo pro gra mi - tu ri-
stič ke atrak ci je ko je su tre nut no u raz voj nom za ma hu i tgren du tu ri sti če po nu de, 
nep hod no je od mah in ter ve ni sa ti i ura di ti kon kret ne tu ri stič ke pro gra me ko ji su 
ve za ni za po sma tra nje, a ne za od strel pti ca.

*Kayaking
Sport za ko ji je ri je ka Ze ta pra vi re surs. Po što vo žnja ka ja kom mo že bi ti 

na mir nim, a i na di vljim vo da ma, Ze ta pru ža mo guć nost i za jed nu i za dru gu 
mogućnost po je di nač no, a i za kom bi na ci ju. Ze ta ima br za ke, po seb no u gor njem 
to ku, od Gla ve Ze te, do Tu nje va, ko je ovom ve o ma li je pom i in te re sant nom spor tu, 
na tim di o ni ca ma da je ka rak te ri sti ke eks trem nog i vr lo opa snog spor ta, gdje ri zi ke 
mo gu da iz dr že i pod ne su sa mo pro fe si o nal ci i do bro fi  zič ki sprem ni ka ja ka ši.
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Za mah ovom spor tu bi da lo osni va nje jed nog ka jak-ka nu klu ba ko ji bi u 
svoj rad uklju čio sve za lju blje ni ke vo de, atrak tiv nih do ži vlja ja, uz bu đe nja, pre li-
je pih kra jo li ka ko je sa mo ri je ka Ze ta pru ža.

*Trac king
Ovo je ob lik tu ri zma ko ji pod ra zu mi je va šet nju u ne dir nu toj pri ro di i na 

či stom va zdu hu, a cilj je od mo ri ti i smi ri ti or ga ni zam bo rav kom u pri or di,pre ve-
ni ra ti stres.

Zar mo že bi ti bo ljeg pod ruč ja za ovu na mje nu od do li ne ri je ke Ze te i šet nje 
nje nim oba la ma i bre ži na ma, uži va ti u ko lo ri tu bo ja, mi ru i cvr ku tu pti ca. Pot-
pu no opu šta ju ća i re lak si ra ju ća at mos fe ra, u ap so lut no ne dir nu tom i pri rod nom 
am bi jen tu. Neo p hod no je ras kre sa ti za ra sle bre ži ne, pro kre sa ti i raš či sti ti pro la ze 
na oba li Ze te, obi lje ži ti sta ze, na pra vi ti od mo ri šta i eto...Sa vr lo ma lo ula ga nja 
stvo re ni su pred u slo vi za je dan vr lo atrak ti van i u po sljed nje vri je me iz u zet no 
pri hva tljiv i pri ma mljiv pro gram. Pri hva tljiv za sva ko ga. Ide a lan za naj ve ći broj 
sta nov ni ka. Pot pu no re kre a ti van. Ovo je pro gram ko jim mo gu da se ba ve, od no-
sno da ga upra žna ja va ju svi, od naj ra ni je mla do sti do po znih go di na, bez ob zi ra 
na fi  zič ku sprem nost i zdrav stve no sta nje. Sa mo se in ten zi tet i du ži na bo rav ka i 
pri ro di pri la go đa va ju in di vi du al nim spo sob no sti ma ko ri sni ka. 

Uz ova kve ak tiv no sti, ako se pri do da ju me di cin ski tret ma ni i od re đe ne lje-
ka r ske kon tro le, vje žbe i re kre a ci ja pod nad zo rom, kao i kon tro li sa na is hra na, eto 
mo guć no sti za raz vo ja zdrav stve nog tu ri zma...Vri je di raz mi sli ti.

*Bi ci kli stič ke sta ze
Ista si tu a ci ja kao i kod pret hod no opi sa ne ak tiv no sti. Za raz voj ovog ob-

li ka tu ri zma je neo p hod no utvr di ti, ure di ti i mar ki ra ti sta ze na ko ji ma se mo že 
od vi ja ti ova ak tiv nost i na ba vi ti bi ci kla za iz najm lji va nje. Dio sta za se mo že 
ko ri si ti za jed nič ki za oba pro gra ma. Mo žda ne što vi še ula ga nja,od no sno ma lo 
fi  zič ki sprem ni ji, kon zu men ti,i ovaj pro gram mo že da se od vi ja bez pro ble ma..
Ovaj sport ima sve vi še po klo ni ka u svi je tu. 

*Vo žnja dr ve nim la đa ma
Kao je dan od spe ci fi č nih ob li ka tu ri stič ke po nu de, na ri je ci Ze ti bi se mo-

gla nu di ti re kre a tiv na, pa no ram ska vo žnja tra di ci o nal nim, dr ve nim la đa ma. Ove 
vo žnje bi se mo gle re a li zo va ti prak tič no na sva kom di je lu vo do to ka Ze te i si gu-
r no bi pred sta vlja le vr lo in te re san tan i atrak ti van mo tiv za sve one ko ji do đu u 
Da ni lov grad i na Ze tu iz bi lo ko jih po bu da.

Ne mo gu će je opi sa ti tu lje po tu,bla gost i ra dost, ko ja ob u zme čo vje ka,dok 
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la đa ne čuj no kli zi Ze tom, vo đe na si gur nom ru kom la đa ra, a is pred vas se is pre pli-
ću ra zni pri rod ni mo ti vi. Ne ri jet ko se mo gu vi dje ti ri jet ki pri mjer ci ži vo tinj skog 
svi je ta, po seb no ri bljeg i ptič jeg.

Ova vo žnja,vo žnja dr ve nim tra di ci o nal nim la đa ma,bi mo gla bi ti osno va 
za jed nu od va ri ja ci ja raf tin ga Ze tom, kao i pro gra ma po sma tra nja pti ca. Ina če 
tr ka tra di ci o nal nim dr ve nim la đa ma, pred sta vlja naj a trak tiv ni ji dio ma ni fe ta ci je 
„Ri je kom Ze tom“ko ja se odr ža va u ljet njem pe ri o du sva ke go di ne.

 
*Raf ting Ze tom 
Ovaj tu ri stič ki pro gram je vr lo in te re san tan i bio bi je di ni ko ji se od vi ja na 

mir nim vo da ma, ka kva je Ze ta, ali isto ta ko taj pro gram ima od li ke vr lo atrak tiv-
nog, na mo men te i eks trem nog spor ta, jer Ze ta i Mo ra ča ima ju svo je ću di, svo je 
skri ve ne br za ke, ga zo ve i pro la ze is pod mo sto va, ko ji tra že vr lo ob u če ne ru ko va-
o ce čam ci ma, a i hra bru, sprem nu po sa du. On bi mo gao da ima prak tič no bez broj 
va ri ja ci ja, ka ko sa aspek ta mar šru te ve za ne za od re đe no ge o graf sko pod ruč je na 
ko me bi se od vi ja la vo žnja, ta ko i sa aspek ta du ži ne tra ja nja pro gra ma, ko ji bi 
mo gli bi ti dnev ni ili vi še dnev ni, kao i sred stva ko jim bi se re a li zo vao pro gram: 
gu me ni čam ci ili tra di ci o nal ne dr ve ne la đe. Zvi sno od že lje ko ri sni ka i mo guć no-
sti or ga ni za to ra. 

Re ci mo dio va ri jan ti bi mo gao bi ti slje de ći:
-  Sa mo raf ting ri je kom Ze tom (jed no dnev ni aran žman),u bi lo kom ro jo nu 

od Gla ve Ze te do ušća u Mo ra ču;
-  Ze ta-Mo ra ča, do ušća Rib ni ce u Mo ra ču (kao jed no dnev ni, a mo gu će i 

dvo dnev ni aran žman);
-  Ze ta-Mo ra ča-do ušća Mo ra če u Ska dar sko je ze ro (dvo dnev ni aran-

žman);
-  Ze ta-Mo ra ča-Ska dar sko je ze ro (1.va ri jan ta: Vir pa zar –je zer ska Ostr va-

Mu ri ći; 
-  2. va ri jan ta: Ža bljak Cr no je vi ća-Ri je ka Cr no je vi ća) -kao vi še dnev ni aran-

žman
-   Ze ta-Mo ra ča-S-Je ze ro-Bo ja na-Ja dran sko mo re - si gur no kao naj a trak tiv-

ni ja va ri jan ta, ko ja bi se mo gla ta ko đe raz ra di ti u vi še va ri jan ti, za vi sno 
od to ga, ku da, ka ko i ko li ko da na bi tra jao aran ža man

Sport sko-re kre a tiv na in fra struk tu ra 
De ter mi ni ra ju ći fak tor raz vo ja sport skog tu ri zma na pod ruč ju Bje lo pa vli-

ća, u ovom mo men tu je po sto ja nje, od no sno ne po sto ja nje sport sko-re kre a tiv ne 
in fra struk tu re.
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Sva ko od nas ima po tre be za re kre a ci jom. Raz li ka je sa mo u to me ka ko je 
pri la go di ti i do zi ra ti sva kom po je din cu, za vi sno od nje go vo ih po tre ba, fi  zič kih, 
zdrav stve nih, so ci jal nih, emo tiv nih i ra znih dru gih po tre ba.

Ap so lut ni hen di kep Da ni lov gra da je ne do sta tak ade kvat ne sport sko-re kre-
a tiv ne in fra sa truk tu re. Da ni lov grad ima fud bal ski sta dion i sport sku dvo ra nu, 
što sa aspek ta raz vo ja sport sko-re kre a tiv nog tu irz ma ap so lut no ne zna či ni šta, ili 
zna či vr lo ma lo, pod uslo vom da se dio tih ka pa ci te ta ili dio ak tiv no sti pri la go di 
po tre ba ma i za htje vi ma re kre a ti va ca, od no sno da li ca ko ja se ba ve or ga ni za ci-
jom sport skih dje lat no sti u okvi ru sport ske dvo ra ne, od no sno lo kal nih sport skih 
klu bo va, svo je zna nje i is ku stvo is ko ri ste za kre i ra nje sport sko-re kre atvnih pro-
gra ma i ak tiv no sti ko je bi bi le pre to če ne u kon kret ne tu ri stič ke pro jek te, za ani-
mi ra nje i do vo đe nje po ten ci jal nih go sti ju.

Po red ovih sport skih te re na po sto ji naj ve ći sport ski po ten ci jal, ko ji je tre-
nut no de va sti ran, a to su sport ski te re ni kod mo te la „Gla va Ze te“. Mo ra se pri zna-
ti da su još ta da, ho tel sko-tu ri stič ki rad ni ci,ko ji su kre i ra li i osmi šlja va li tu ri stič-
ku po nu du mo te la, pot pu no shva ti li zna čaj sport sko-re kre a tiv nog tu ri zma, pa su 
iz gra di li fud bal ski sta dion, te ni ske te re ne i otvo re ni ba zen. Zna či je dan,pri lič no 
cje lo vit kom pleks, ko ji je pru žao mo guć nost pot pu no kva li tet ne po nu de, ko jom 
su se mo gle za do vo lji ti po tre be go sti ju iz tog vre me na. I za ovo do ba, sa aspek ta 
Bje lo pa vlić ke tu ri stič ke po nu de, ovo je iz u zet no kva li te tan ni vo. Neo p hod no je 
iz vr ši ti re vi ta li za ci ju po sto je će in fra struk tu re i obo ga ti ti je no vim sa dr ža ji ma ko ji 
će bi ti pri la go đe ni za htje vi ma da na šnjih tu ri sta, gdja ima pro sto ra i po tre be i za 
po sto ja njem jed nog mi ni Wel lnes cen tra ili SPA cen tra.

Ta ko đe bih po me nuo i po li va lent ni sport ski te ren na pla ži Spuž, is pod mo-
sta, ko ji je ura đen u ni vou Ze te pri ljet nom vo do sta ju. Na nje mu se to kom lje ta 
od vi ja ju raz ne ma ni fe sta ci je u okvi ru Spu škog lje ta, kul tur no-za bav ne, sport ske 
(tur ni ri u ma lom fud ba lu, od boj ka na pi je sku...). Šte ta je sa mo što je taj te ren ve ći 
dio go di ne pod vo dom, ta ko da se vr lo ma lo ko ri sti i ima pri lič no sku po odr ža va-
nje, jer se sva ke go di ne mo ra za na vlja ti pje šča na pod lo ga, ko ju u to ku zi me, vo de 
Ze te ski nu i od ne su sa nje ga.

Da bi se raz vi jao ma sov ni sport sko-re kre a tiv ni tu ri zam, ba zi ran na cilj noj 
gru pi re kre a ti va ca, neo p hod no je iz gra di ti in fra struk tu ru pri la go đe nu za htje vi ma 
te cilj ne gru pe, a to zna či ura di ti i mar ki ra ti (obi lje ži ti) sta ze za pje ša če nje, raf-
ting, bi ci kli zam, ri bo lov, bird watching...ta kvih te žin skih za htje va, gdje će sva ki 
gost, bez ob zi ra na nje go ve fi  zič ke mo guć no sti, pro na ći do volj no pro sto ra i mo ti-
va, da upra žnja va od re đen ob lik re kre a ci je, ko ji će mu omo gu ći ti pot pu nu re lak-
sa ci ju, i u fi  zič kom i psi hič kom smi slu.

To su, u prin ci pu, sta ze (mre že sta za), po te ži ni, svr sta ne, u ka te go ri ju la kih 
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ili sred nje te ških sta za, na ko ji ma svo je po tre be za re kre a ci jom mo gu za do vo lji ti 
svi, od dje ce do sta ra ca, zna či oso ba ra znih fi  zič kih i zdrav stve nih pre di spo zi ci ja.

Po red ovih sta za, vr lo in te re sant no i atrak tiv no, sa spek ta po ten ci jal nih tu ri-
sta, bi bi lo, u smi slu raz vo ja sport sko-re kre a tiv ne in fra struk tu re na pra vi ti-osmi sli-
ti tu ri stič ke po ri gra me ko ji bi bi li sa sta vlje ni i od dru gih sport skih i re kre a tiv nih 
ak tiv no sti, re ci mo, le te nje zma je vi ma, ga đa nje lu kom i stre lom, ja ha nje ili no va 
vr lo atrak tiv na tu ri stič ka po nu da-te re ni za pin ball.

Tre ba raz mi sli ti i o mo guć no sti kom bi na ci je tre kin ga (šet nje u pri ro di), sa 
bra njem i sa ku plja njem gli va, lje ko vi tog i aro ma tič nog bi lja, uče šće u se o skim 
oslo vi ma...

Ta ko đe, tre ba raz mi sli ti o po nu di ko ja bi bi la kom bi na ci ja, re kre a tiv nog, 
kul tur nog i edu ka tiv nog tu ri zma. To bi pred sta vlja lo or ga ni zo va nje ra znih kur se-
va i kam po va, gdje bi se kom bi no va li sa dr ža ji raz li či tih ob li ka tu ri zma, re ci mo, 
or ga ni zo va nje kur se va uče nja stra nih je zi ka, ra ču na ra, ško la za šti te ži vot ne sre-
di ne, ško la cr ta nja, va ja nja...sa po sje ta ma kul tur nim i vjer skim za na me ni to sti ma 
Bje lo pa vli ća, te sport sko-re kre a tiv nim ak tiv no sti ma, lo go ro va nja, ja ha nje po ni-
ja, vo žnja bi ci kli ma, ro le ri ma, pje ša če nja...

Na rav no, ovaj dio po sla, oko osmi šlja va nja pro gra ma, kom bi na ci je raz li-
či tih vr sta i ob li ka tu ri zma, ure đe nja i mar ki ra nja sta za, tre ba da ra de struč nja ci 
ra znih stru ka, gdje bi bi lo do bro uklju či ti struč nja ke od lje ka ra, sport skih tre ne ra, 
pro fe so ra fi  zič ke kul tu re, tu ri zmo lo ga, eko lo ga, isto ri ča ra, ge o gra fa, bi o lo ga pa 
sve do nu tri ci o ni sta, jer je i is hra na vr lo va žan seg ment re kre a ci je, re lak sa ci je, 
zdra vog ži vo ta, ak tiv nog od mo ra i „pu nje nja ba te ri ja“za no ve iza zo ve. 

 
Za klju čak

Sa gle da va ju ći pri rod ne, ge o graf ske, hi dro graf ske... ele men te pri rod ne pre-
di spo zi ci o ni ra no sti Bje lo pa vlić ke rav ni ce, pot pu no je ja sno, da po sto je svi uslo vi 
za kre i ra nje kva li tet ne tu ri stič ke po nu de ko ja će u osno vi ima ti po ten ci ja le ri je ke 
Ze te i na tim osno va ma osmi šlje ne sport sko- re kre ta tiv ne tu ri stič ke pro gra me. 
Ap so lut no je mo gu će osmi sli ti pro gra me za sve struk tu re mo gu ćih ko ri sni ka bez 
ob zi ra na dob, fi  zič ku sprem nost ili zdrav stve no sta nje ko ri sni ka.

Po ten ci ja li sa me ri je ke Ze te, kao i nje ne oko li ne su ne is crp ni, po seb no sa 
aspek ta oču va no sti pri rod nog bi o di ver zi te ta, kao i atrak tiv no sti i lje po te pri ro de, 
te bo gat stva i raz li či to sti fl o re i fa u ne. Sve ovo omo gu ća va osmi šlja va nje ra znih 
ob li ka sport sko-re kre a tiv nih ak tiv no sti, što je pred u slov kva li tet ne i ra zno li ke 
tu ri stič ke po nu de, ko ja mo že da za in tri gi ra i pri vu če do vo ljan broj po sje ti la ca, 
ka ko bi či tav pro je kat imao eko nom sko – fi  na sij sku oprav da nost. Tre ba zna ti 
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da će, kao re zul tat kva li tet no re a li zo vo a nih po slov nih ak tiv no sti, pro pag nad no 
– pro mo tiv ni zna čaj, za do volj stva go sti ju bo rav kom u ovom di je lu Cr ne Go re, 
na du ži rok do pri ni je ti una pre đe nju po slov nih ak tiv no sti što mo ra ima ti po zi ti van 
efe kat na uku pan pri vred ni i dru štve ni raz voj op šti ne Da ni lov grad i bo lji tak nje-
nih sta nov ni ka. Sve ovo bi ne mi nov no do vo e lo do otva ra nja no vih rad nih mje sta, 
po ve ća nja za po sle no sti, po di za nja stan drar da sta nov ni ka. Po se ban efe kat bi bio 
što bi ovo bio na čin, na rav no uz mno go dru gih fak to ra, za spre ča va nje ne ga tiv-
nih de mo graf skih tren do va u op šti ni Da ni lov grad, ko ji re zul ti ra ju per ma nent nim 
sma nje njem bro ja sta nov ni ka i od la skom mla dih iz Da ni lov gra da. 

Neo p hod no je ono što je „dao Bog“, ili stvo ri la pri ro da, una pri je di ti, za-
šti ti ti i pri la go di ti za htje vi ma sa vre me nih tu ri sta, u smi slu re a li za ci je nji ho vih 
sport sko-re kre a tiv nih po tre ba i ak tiv no sti. Tu se pr ven stve no mi sli na re vi ta li za-
ci ju i do vo đe nje u funk ci ju i sta vlja nje na upo tre bu go sti ma, po sto je će sport ske 
in fra struk tu re, uz oba ve zu iz grad nje no vih sport skih te re na i sport skih po li go na, 
po seb no sa aspek ta na mje re raz vo ja spor to va ko ji ni su uobi ča je ni za ovo pod ne-
blje (bi ci kli zam, pje ša če nje, spor to vi na vo di...). Ovo ta ko đe pod ra zu mi je va i 
na bav ku spe ci fi č ne sport ske opre me ka ko bi se mo gli re a li zo va ti pla ni ra ni za hva-
ti, po seb no za raz voj spor to va na vo di (čam ci, ka ja ci, ka nui...i nji ho va pra te ća i 
za štit na opre ma).

Ne tre ba za ne ma ri ti či nje ni cu da naj ve ći dio ak tiv no sti ko ji sa či nja va ju tu ri-
stič ku po nu du, za sno va nu na sport sko-re kre ta tiv nim ele men ti ma ne ma se zo nal ni 
ka rak ter, ne go je re al no mo gu će ta kve pro gra me re a li zo va ti to kom ci je le go di ne, 
što ovom ob li ku tu ri zma da je po se ban kva li tet. 

Bit no je ka za ti da je ri je ka Ze ta bo gom da ta za ova kve pro jek te, a od nas 
sa mih za vi si ko li ko će mo kre a tiv no sti uni je ti u osmi šlja va nje sa mih pro je ka ta, 
kao i ko li ko zna nja i na po ra će mo ulo ži ti, da ta ko kon ci pi ra ne pro jek te pro mo vi-
še mo i sa nji ma do pre mo do po ten ci jal nih ko ri sni ka i za in te re su je mo ih za ove 
pro jek te. U sva kom slu ča ju, po ten ci ja li po sto je, za in te re so va ni ko ri sni ci ovih 
tu ri stič kih uslu ga po sto je. Od onih ko ji se pro fe si no nal no ba ve or ga ni za ci jom 
tu ir stič kih pro gra ma, kao i od onih ko ji raz mi šlja ju o raz vo ju op šti ne i sta vlja nja 
u funk ci ju svih nje nih pri prod nih i raz voj nih po ten ci ja la, za vi si ko li ko će kva li-
tet no sve te po ten ci ja le „upa ko va ti“ u tu ri stič ki atrak ti van pro gram ba zi ran na 
spor tu i re kre a ci ji, uz po šti va nje prin ci pa si gur no sti go sti ju. 
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Ab stract

Ba sic for re a li za tion of to u rist mo ve ments lays in me e ting cul tu ral and rec re a ti o-
nal ne eds of po ten tial cu sto mers. If we know that lar gest num ber of to u rists re pre sents 
part of rec re a ti o nal ones, than is not hard to re a li ze how lar ge po ten tial lays in that num-
ber of po ten tial gu ests. 

On this fact sho uld be bu ilt stra tegy of mo ve ment of to u rist of fer of Da ni lov grad 
for it ex tre me po ten ti als on which can be fo un ded con cre te pro ject. In this work are gi ven 
ba sic as sump ti ons for de ve lop ment of sport rec re a ti o nal sha pes of to u rism with stress to 
na tu ral po ten ti als of ri ver Ze ta its banks and its clo se sur ro un ding that di rectly de ter mi-
ne sha pe of sport rec re a ti o nal ac ti vi ti es that re pre sent ba sis of to u rist of fer. Of fer sho uld 
be cre a ted in that way that it is adap ted to wi de seg ment of rec re a ti o nal gu ests and not 
pro fes si o nal spor tsmen, alt ho ugh they al so sho uld not be un de re sti ma ted but one sho uld 
know that in or der to cre a te con di ti ons for ar ri val of sports pro fes si o nals of fer has to 
be com ple tely dif fe rent and mo re spe ci a li zed that re qu i res cre a ting of con di ti ons of exi-
sten ce of highly de ve lo ped sports in fra struc tu re, whi le for ama te urs a lot can be do ne 
in “system of im pro vi sing”, sa tisfying ba sic cri te ria – rec re a tion in con di ti ons of un to-
uc hed and well pre ser ved na tu re with se cu ring ma xi mal le vel of se cu rity and pro tec tion 
of gu ests, in or der to pre vent pos si ble un wil ling con se qu en ces that can lead to in jury of 
gu ests and for de ve lop ment and re a li za tion of such pro ject one need a much less funds 
than is bu il ding of fa ci li ti es that sho uld me et stan dards of pro fes si o nal spor tsmen. 

Po ten tial of ri ver Ze ta are hu ge and at trac ti ve for which re pre sent na tu ral re so ur-
ce on which can be fo un ded pro jects of de ve lop ment of sports rec re a ti o nal to u rism that 
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ha ve all advan ta ges that along cre a ting cer tain to u rist pro grams, the ir good pro mo tion 
and be co ming fa mi li ar with po ten tial gu ests with its con tents so that they can be co me 
highly qu a li ta ti ve ba sis for eco no mic de ve lop ment of Da ni lov grad. 

The aim is to cre a te good of fer at good in fra struc tu re, lo gi stics and with good equ-
ip ment with se cu ring ma xi mal se cu rity, adap ta tion to va ri o us wis hes of gu ests, ta king in 
con si de ra tion the ir struc tu re is con di ti o ned by age, he alth con di tion, physi cal fi t ness as 
per so nal wis hes to ward sports and rec re a ti o nal ac ti vi ti es. 

Key words: ri ver Ze ta, to u rist ne eds, sports rec re a ti o nal to u rism, un to uc hed and 
pre ser ved na tu re, sa fety of gu ests, de ve lop ment.

„Sport Mont“, novembar 2006.
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